榨季筑牢安全防

05

种城专刊

2025年10月31日 星期五 排版/黄健孙 校对/文 杰 编辑/粟桂利

破题"谁砍蔗" 叩响"甜蜜门"

·柳城县多措并举提升糖料蔗生产机械化水平综述

糖料蔗产业是柳城县经济发展的支 柱产业, 更是万千蔗农致富的"甜蜜事 业"。然而,随着农村劳动力结构的变 "谁砍蔗"已成为制约糖业可持续 发展的现实难题。10月29日,在广西 凤糖生化股份有限公司2024/2025榨季 机收工作总结表彰暨新榨季动员会上, 一系列亮眼数据与新政解读, 勾勒出柳 城县正通过企业主导、部门联动、农户 参与的"三方联动"模式,全力推动糖 料蔗生产迈向全程机械化的高质量发展 新阶段。

企业主导激发内生动力

作为产业龙头,制糖企业是推动甘 蔗机械化收割工作的核心引擎。广西凤 糖生化股份有限公司(以下简称"广西 凤糖")农务部副经理莫勇武说,公司 通过内部挖潜与外部激励,构建了一套 行之有效的推进机制。

2024/2025 榨季, 广西凤糖实现了 历史性跨越:投入联合收割机116台、 分布式机收加工站18个,机收甘蔗总 量达 28.76 万吨, 机收率提升至 5.19%, 首次超越全区平均水平。其 中,联合机收与分步式机收量同比分别 增长26.4%和663%,单机与单站作业 量创下新高。

为进一步推动机收工作,新榨季, 广西凤糖将扶持成立新的机收服务组织 并支持其购买机收农机具:购买联合收 割机的,制糖企业给予12万元预付 款;租赁收割机的给予2万元预付款; 购买割铺机的给予2万元预付款;购买 割堆机的给予9万元预付款。

与此同时, 各制糖企业优化服务链 条,打通机收"最后一公里"。通过提 前谋划,精准落实机收地块与设备,开 辟机收糖料蔗绿色通道, 优化砍蔗票 证、派运及质检服务,强化砍运调度和 跨区作业协调,确保了甘蔗从地里到厂 里的高效流转,解决了机收后续环节的 堵点问题。

此外,广西凤糖坚持"让利于农、 让利于合作方"的原则,执行低于全区 平均水平的扣杂标准效果显著,并对 5%至7%区间的含杂由糖厂承担,同 时,提取专款奖励优秀机收服务组织。

政策护航提供坚强保障

农机部门作为政策制定与推广的主 导力量,将通过顶层设计与精准服务, 为机收工作扫清障碍、注入动能。

柳城县农机中心副主任孔庆茂介 绍,根据自治区《加快提升糖料蔗机械 化收获水平三年行动方案(2025-2027

年)》,今年新一轮糖料蔗良法技术推 广补助政策实现了重大优化。

两大变化——取消了0.9米至1.2米 行距的机械化耕作补贴,保留1.2米及 以上行距的机械化耕作补贴: 开展机械 化深翻开沟及种植作业,种植行距在 1.2米及以上的新植蔗,每亩补贴60 元;增加支持在开展机械化深翻开沟及 种植作业,种植行距在1.2米及以上的 基础上,采用"北斗导航辅助驾驶一体 化联合种植技术"作业的新植蔗,每亩 补贴170元。如在上述机械一体化联合 种植技术的基础上,铺设滴管(喷 管),每亩补贴提高到200元。联合机 收补贴由"按吨补"改为"按亩补", 并实行差异化分档, 作业面积越大, 补 贴标准越高,每亩最高补贴可达300 元,激励服务组织提升规模效益。

三个新增——首次对蔗农进行直接 补贴,采用联合机收的蔗农每亩可获 180元综合损失补贴,割铺、割堆机收 每亩可获60元补贴;增加联合机种补 贴,从源头上推进农机农艺融合;对整 建制推进试点县给予额外20%的奖补支 持,鼓励重点区域率先突破。

糖企奖补加码——对企业收购机收 蔗占比达到15%以上的, 奖补标准提升 至每吨95元,形成了对企业推动机收 的强力牵引。

攻克难点推动观念转变

政策的最终落脚点是让广大种植户 受益。机收的推广,将悄然改变蔗农的 生产方式和收益结构。作为糖料蔗主产 区,柳城县将通过召开机械化收获技术 现场培训和演示会, 让服务组织与蔗农 亲眼见证新型割铺机、割堆机的作业优 势,变"要我用"为"我要用"

对于种植户而言, 机收最直接的吸 引力在于降本增收。为此,广西凤糖还 举办了一系列培训。通过培训,在场的 蔗农有了这样的认识: 机械收割极大降 低了人工砍蔗的成本和劳动强度,解决 了"请工难、请工贵"的问题;新政给 予蔗农的直接综合损失补贴,有效弥补 了机收可能带来的损失。而广西凤糖实 行的低扣杂率和含杂补贴,进一步守护 了他们的"钱袋子"

对于蔗农担心损失率高、不适应 机械化作业流程的顾虑,来自柳城县 太平镇江头村的糖料蔗种植大户莫先 认说,农机合作社的蓬勃发展,为分 散的种植户提供了便捷、专业的机收 服务,降低了他们独立面对机械化的 门槛,有助于推动糖料蔗种植全程机 械化的进程。

本报通讯员 雷昕 汤晓逵

甘蔗运输车辆在排队接受安全检测。

日报消息(通讯员吴再丽、黄 伟坚报道摄影) 10月27日,广西 凤糖生化股份有限公司凤山糖厂厂 区内,数十辆大型甘蔗运输车排起 长龙,在工作人员引导下有序接受 安全检测。笔者了解到,为保障新 榨季甘蔗运输安全高效, 柳城县提 前20余天启动甘蔗运输车辆专项 安全检测工作, 为即将到来的新榨 季筑牢安全防线。

据了解, 此次安全检测覆盖柳 城境内凤山、六塘、柳城3家糖厂 的600余辆甘蔗运输车辆,检查内 容为人员资质审核、车辆安全排 查。在安全检测现场,由交通运 输、交警部门组成的联合检查组, 对运输车辆开展"全流程体检"。

凤山糖厂农务科科长罗韦双 说,得益于全县清桉工作的显著成 效, 甘蔗种植空间得到拓展, 预计 今年产量较往年有所提升,提前开 展运输车辆安全检测能为后续运输 工作预留充足准备时间, 保障农民 辛勤种植的甘蔗及时送达厂区压

据了解,所有检测合格车辆的 驾驶员还需与运输公司、糖厂签订 安全运输责任书,明确安全责任义 务,强化安全驾驶意识。"我们分 批次推进安全检测工作, 凤山糖厂 2天、六塘糖厂1天、柳城糖厂2 天,10月31日前将完成所有车辆

安检。"柳城县公安局交警大队副大队长梁宾说,通过 集中安检和责任绑定,可从源头防范运输安全事故,为 新榨季平稳运行提供坚实保障。

2026年度城乡居民基 本医疗保险征缴工作已拉开 序幕。连日来,柳城县通过

"政策培训+多部门联动+基 层全覆盖"的组合拳,将医 保惠民政策送到乡镇村落, 切实守护群众健康权益。 10月29日是重阳节 太平镇板贡村中村屯暖意融

融。县医保局联合乡镇有关 工作人员带着节日祝福与医 保政策"大礼包"走进这 里,陪老人们唠家常、话健 康,耐心解答他们对医保报 销、待遇享受的疑问。 活动现场, 医保政策咨 询点前人头攒动,图文并茂 的宣传展板清晰展示参保流 程、报销比例等关键信息,

工作人员一边发放宣传手 册,一边针对老年人最关心 的门诊慢性病认定、住院报 销等政策进行细致讲解。 '您打开手机支付宝,找到 '医保电子凭证',点这里就 能激活,以后看病买药不用 带卡很方便。"工作人员手 把手指导老人操作手机,帮 助他们跨越数字鸿沟。不少 老人笑着说:"一下子就把 医保政策弄明白了,心里踏 实多了!"

为确保医保政策精准落 地, 县医保局此前启动了 "医保大讲堂进乡镇"行 动,组织业务骨干深入全县 各乡镇开展政策培训。培训 现场,培训团队用"接地

气"的语言,围绕2026年 医保缴费标准、集中收缴时限、线上线下缴费 渠道等核心内容进行逐一解读,还结合"村民 住院报销实例""门诊慢特病报销对比"等真 实案例,向乡镇干部、村医保负责人、党员代 表讲解政策。截至目前,该县已完成12个乡 镇的医保大讲堂培训,为基层医保征缴工作筑 牢业务根基。

为扩大政策知晓度, 县医保局、县审计 局、县税务局、县中医医院等单位组建联合工 作组, 开展集中宣传活动。在县城中心广场、 乡镇集市等人员密集区域,各部门各司其职、 协同发力: 县医保局工作人员聚焦"参保为什 么划算""待遇如何享受"等群众关切答疑解 惑; 县税务局工作人员现场演示手机扫码缴 费、银行代扣等操作,手把手教群众完成缴 费;县中医医院则派出医疗专家团队,免费为 群众测量血压、血糖,同步解答他们就医过程 中的医保报销问题。

在部门联动的同时, 各乡镇也同步掀起 医保征缴宣传热潮。各乡镇组建由党员干 部、志愿者构成的流动宣传队,开展"敲门 行动", 挨家挨户向村民讲解医保政策, 解答 "新生儿参保流程""断缴后如何补缴"等问 题;利用微信公众号、村民微信群等线上平 台,高频次推送医保缴费通知、政策解读短 视频, 让群众足不出户就能了解参保政策; 在镇政府便民服务大厅、各村党群服务中心 设置医保咨询窗口,安排业务骨干值守,为 群众提供"一对一"精准服务。部分乡镇还 结合各自情况,在戏台旁、集市口设置宣传 摊位,将医保政策融入民俗氛围,让宣传更 接地气、更入人心。

本报通讯员 龙建芬 韦云霞

干米粉"出海"每月卖5吨



市意恒食品科技有限责任公司是 柳城县规模较大的干米粉生产企业。 近日,这家扎根县域的食品企业交出 了一份亮眼的"成绩单"——产品成 功打开海外市场,每月出口5吨干米 粉。该公司成为柳城特色产品"走出 去"的一个代表企业。

据了解,该公司于2023年11月 正式投产, 从建设初期就摒弃了传统

手工米粉的生产模式,实施工业化、 标准化生产。"经过设备调试和生产 线优化,现在每天能稳定生产35吨 米粉。"该公司负责人黄小革说,目 前的产能不仅能满足柳州本地多家柳 州螺蛳粉企业的供货需求, 也能从容 完成海外订单。

> 本报通讯员 韦晓平 龙玉文 摄

互敬互爱携手相伴62年

凤山镇凤山社区一对耄耋夫妻的故事

近日,笔者走进柳城县凤山镇 凤山社区朱学军家中,了解91岁的 朱学军与84岁的老伴兰艳红相依相 伴的日常生活。精神矍铄的朱学军 时常骑电动三轮车,载着妻子看演 出、逛街。他们相伴的身影,成为 社区里一道温馨的风景线。

朱学军是一名退休教师。1958 年,他从柳州师范学校毕业后投身 教育事业。在凤山中学任教时,他 认识了在学校食堂工作的兰艳红, 二人因共同热爱文艺结缘。朱学军 擅长拉二胡, 兰艳红钟情于唱桂 戏, 夫妻俩经常上台演出, 为观众 们带去欢乐。"我外出前一定把家安 顿好,给孩子备好饭。"兰艳红的话 语中透露出对家庭的责任与深情。

朱学军和兰艳红夫妻二人结婚 已有62年。当被问及夫妻和睦的秘 诀时,朱学军说:"坚持家和万事兴 这个原则, 夫妻之间要忠诚, 互相 照顾。"他们用日复一日的陪伴与坚 守, 诠释着婚姻的美好与家庭的温

更令人钦佩的是, 朱学军虽然 年事已高,但是始终保持着一颗好 学之心。前两年,他学会了网购, 在网上购买各种吃的、用的、好玩 的东西。朱学军笑着向笔者展示手 机里的购物记录。这种积极拥抱生 活、勇于尝试新事物的态度,让他 的晚年生活充满了活力。

朱学军还是凤山镇历史文化的 "活字典"。多年来,他收集整理当

地的文化故事,将那些散落在岁月 长河中的记忆——拾起,形成文字 妥善保存。作为一名有着51年党龄 的老党员,朱学军凭借对当地历史 文化的了解,经常受邀向党员、群 众分享历史文化故事。

在朱学军看来,家庭和睦、心 杰平和、终身学习是生活的真谛。 如今,朱学军依然坚持看新闻,兰 艳红也经常参加社区文艺队活动。 他们的4个孩子经常回家团聚, 儿子负责照料他们的起居,一家人 其乐融融。

"幸福不是轰轰烈烈,而是长 期的相互扶持。"朱学军感慨地说。

本报通讯员 覃韵 凌诗 罗红高

种植鱼腥草 发展特色产业



近日,太平镇长岭村社耳屯的姚辉一家在忙着采收 鱼腥草,空气中弥漫着泥土与草木混合的清新气息。

"今年我家种了6亩鱼腥草,长势不错,亩产在 8000斤左右。"姚辉一边冲洗鱼腥草,一边高兴地说。 经过一上午的忙碌, 姚辉一家采收了1100多斤鱼腥 草,经过清洗后装袋,等待收购商的到来。

目前,该镇积极发展鱼腥草种植特色产业,下辖的 黄宜村、长岭村、山咀村等村屯种植鱼腥草面积150多 亩,村民的日子越过越有奔头。

本报通讯员 汤晓逵 摄

办"敬老宴"扬好风气



10月26日,大埔镇靖西村靖西屯举行"情暖金秋 爱在重阳"重阳节敬老活动,为老人们送上节日的祝福

为了办好这次重阳节活动,靖西屯村民积极参与、 自发捐款, 共筹集活动经费2.1万元, 设宴宴请全屯老 人,60岁以上者均获赠长寿面等节日礼物。活动弘扬了 中华民族尊老敬老爱老的传统美德,也增强了村民之间 的凝聚力和归属感,整个村庄充满了浓浓的温情。

本报通讯员 覃韵 张琳 摄